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2006 2011 2011-06 2006 2011 2011-06
1.415.321 1.373.932 -41.389

578.303 665.821 +87.518 40,9 48,5 +7,6
Wähler 837.018 708.111 -128.907 59,1 51,5 -7,6
Ungültige Stimmen 20.930 27.427 +6.497 2,5 3,9 +1,4
Gültige Stimmen 816.088 680.684 -135.404 97,5 96,1 -1,4

245.370 240.368 -5.002 30,1 35,3 +5,2
252.888 181.988 -70.900 31,0 26,7 -4,3
146.772 126.960 -19.812 18,0 18,7 +0,7
70.423 22.054 -48.369 8,6 3,2 -5,4

NPD 57.008 39.613 -17.395 7,0 5,8 -1,2
GRÜNE 26.991 56.006 +29.015 3,3 8,2 +4,9
FAMILIE 0 1.192 +1.192 0,0 0,2 +0,2
PBC 800 0 -800 0,1 0,0 -0,1
AUF 0 270 +270 0,0 0,0 +0,0
Freie Wähler 0 10.038 +10.038 0,0 1,5 +1,5
PIRATEN 0 1.141 +1.141 0,0 0,2 +0,2
Einzelbewerber 3.620 1.054 0,4 0,2
2011 nicht angetreten 12.216 1,5 -1,5

Nichtwähler

SPD
CDU

Prozent

Landtagswahl Mecklenburg-Vorpommern 2011
Erststimmen

Endgültiges Endergebnis
Absolut

LINKE
FDP

 

Wahlberechtigte

Quelle: Statistisches Landesamt Mecklenburg-Vorpommern



2006 2011 2011-06 2006 2011 2011-06
1.415.321 1.373.932 -41.389

578.303 665.821 +87.518 40,9 48,5 +7,6
Wähler 837.018 708.111 -128.907 59,1 51,5 -7,6
Ungültige Stimmen 18.957 26.736 +7.779 2,3 3,8 +1,5
Gültige Stimmen 818.061 681.375 -136.686 97,7 96,2 -1,5

247.312 242.251 -5.061 30,2 35,6 +5,3
235.350 156.969 -78.381 28,8 23,0 -5,7
137.253 125.528 -11.725 16,8 18,4 +1,6
78.440 18.943 -59.497 9,6 2,8 -6,8

NPD 59.845 40.642 -19.203 7,3 6,0 -1,4
GRÜNE 27.642 59.004 +31.362 3,4 8,7 +5,3
FAMILIE 9.463 10.538 +1.075 1,2 1,5 +0,4
PBC 1.957 651 -1.306 0,2 0,1 -0,1
AB 951 1.493 +542 0,1 0,2 +0,1
APD 0 868 +868 0,0 0,1 +0,1
AUF 0 1.133 +1.133 0,0 0,2 +0,2
REP 0 579 +579 0,0 0,1 +0,1
Freie Wähler 0 7.782 +7.782 0,0 1,1 +1,1
ödp 0 598 +598 0,0 0,1 +0,1
Die Partei 0 1.669 +1.669 0,0 0,2 +0,2
PIRATEN 0 12.727 +12.727 0,0 1,9 +1,9
2011 nicht angetreten 19.848 2,4 -2,4

NPD Nationaldemokratische Partei Deutschlands
GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
FAMILIE Familien-Partei Deutschlands
PBC Partei Bibeltreuer Christen
AB Alternatives Bündnis für soziale Gerechtigkeit Mecklenburg-Vorpommern
APD Arbeiter-Arbeiterinnen Partei Deutschland
AUF AUF - Partei für Arbeit, Umwelt und Familie

Christen für Deutschland
REP DIE REPUBLIKANER

 

FDP
LINKE
CDU
SPD

Nichtwähler
Wahlberechtigte

Absolut Prozent

Landtagswahl Mecklenburg-Vorpommern 2011
Zweitstimmen

Endgültiges Endergebnis

SPD
CDU

Ökologisch-Demokratische Partei

Sozialdemokratische Partei Deutschlands
Christlich Demokratische Union Deutschlands
DIE LINKE

FREIE WÄHLER Mecklenburg-VorpommernFREIE WÄHLER
ödp

DIE LINKE
Freie Demokratische ParteiFDP

PIRATEN Piratenpartei Deutschland

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und basisdemokratische 
Initiative

Die PARTEI

Quelle: Statistisches Landesamt Mecklenburg-Vorpommern



Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE NPD Die 
Linke Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE Die 

Linke NPD Sonstige

1990 64,7 38,3 27,0 5,5 6,41 - 15,7 7,1 - - - - - - - -
1994 72,9 37,7 29,5 3,8 3,7 - 22,7 2,6 +8,2 -0,6 +2,5 -1,7 -2,7 +7,0 - -4,5
1998 79,4 30,2 34,3 1,6 2,7 - 24,4 6,8 +6,5 -7,5 +4,8 -2,2 -1,0 +1,7 - +4,2
2002 70,6 31,4 40,6 4,7 2,6 -2 16,4 4,3 -8,8 +1,2 +6,3 +3,1 -0,1 -8,0 - -2,5
2006 59,1 28,8 30,2 9,6 3,4 7,3 16,8 3,9 -11,5 -2,6 -10,4 +4,9 +0,8 +0,4 +6,5 -0,3
2011 51,5 23,0 35,6 2,8 8,7 6,0 18,4 5,6 -7,6 -5,7 +5,3 -6,8 +5,3 +1,6 -1,4 +1,7

1 GRÜNE 4,2% und Bündnis 90 2,2% sind 1990 getrennt zur Wahl angetreten.
2 Unter Sonstige: 0,8%

Veränderungen gegenüber der Vorwahl

Landtagswahlen in Mecklenburg-Vorpommern
(% bzw. %-Punkte)

Zweitstimmen

Quelle: Statistisches Landesamt Mecklenburg-Vorpommern



CDU SPD FDP GRÜNE Die Linke Sonstige Sitze 
insgesamt

1990 29 21 4 - 12 - 66
1994 30 23 - - 18 - 71
1998 24 27 - - 20 - 71
2002 25 33 - - 13 - 71
2006 22 23 7 - 13 61 71
2011 18 27 - 7 14 51 71

1 NPD

Sitzverteilung in Mecklenburg-Vorpommern

Gesamt ; 71

NPD; 5

Die Linke; 14

Grüne; 7
SPD; 27

CDU; 18

Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 2011
Sitzverteilung im Landtag von Mecklenburg-Vorpommern

Quelle: Statistisches Landesamt Mecklenburg-Vorpommern



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
35,6 +5,3 23,0 -5,7 18,4 +1,6 2,8 -6,8 8,7 +5,3 6,0 -1,4

24 -1 16 -4 14 +1 4 -8 12 +6 14 -3
27 +5 23 -5 12 -1 4 -9 12 +6 12 -2
30 +7 25 -6 13 -1 4 -9 12 +7 8 ±0
34 +5 23 -7 20 +3 3 -7 9 +6 6 -1
45 +5 24 -5 21 +1 2 -4 5 +4 2 ±0

40 +6 23 -6 18 +1 2 -7 9 +5 4 ±0

27 +1 17 -5 14 -1 4 -8 15 +7 10 ±0
29 +5 22 -6 12 -2 4 -10 14 +7 9 +1
32 +7 24 -6 14 -2 3 -9 13 +7 5 ±0
38 +5 22 -7 20 +2 3 -7 9 +6 3 ±0
48 +5 24 -5 19 +2 2 -4 5 +3 1 ±0

32 +5 24 -6 19 +2 3 -7 8 +5 8 -2

21 -2 16 -4 14 +3 4 -8 11 +4 18 -5
25 +5 23 -4 11 ±0 4 -9 11 +5 15 -3
27 +7 26 -6 13 -1 4 -9 11 +7 11 ±0
30 +5 25 -7 20 +3 3 -8 9 +6 8 -2
41 +4 23 -5 24 +1 2 -4 5 +4 4 +1

Quelle: Infratest dimap

NPD

Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 2011
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

60 und älter

Männer

18-24 Jahre
25-34
35-44
45-59

25-34
35-44
45-59
60 und älter

Frauen

18-24 Jahre

Männer/Frauen

SPD CDU Linke FDP GRÜNE

45-59
60 und älter

Endergebnis

18-24 Jahre
25-34
35-44



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
35,6 +5,3 23,0 -5,7 18,4 +1,6 2,8 -6,8 8,7 +5,3 6,0 -1,4

32 +5 21 -6 20 -1 3 -8 13 +7 4 ±0
35 +7 24 -6 18 +2 3 -7 7 +5 7 -3
44 +6 24 -4 17 +3 1 -6 3 +1 8 +1

35 +8 21 -7 16 +3 2 -10 5 +3 13 +1
33 +3 22 -8 19 +5 3 -7 11 +7 5 ±0
40 +24 33 -12 8 -7 5 -6 9 +6 3 -2
18 +6 35 -6 12 +1 6 -13 17 +14 5 -4
45 +5 23 -4 23 +1 1 -4 5 +3 2 ±0
32 +8 13 -8 19 -2 2 -7 6 +3 18 +1

38 +4 19 -5 25 +4 3 -4 7 +5 5 +1
organ. Arbeiter 35 +12 16 -13 24 +14 5 -12 6 +3 10 -3

35 +6 24 -6 17 +1 3 -8 9 +5 6 -2

37 +6 31 -5 11 +1 3 -7 11 +7 5 -1
28 +4 48 -3 4 -6 4 ±0 9 +5 3 -3
36 +6 19 -6 22 +2 3 -7 8 +5 7 -2

Quelle: Infratest dimap

NPD

Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 2011
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

GRÜNESPD CDU Linke

Katholisch
keine/andere

Konfession

Evangelisch

Gewerkschaft

Mitglieder

Nicht-Mitglieder

Selbstständige
Rentner
Arbeitslose

Arbeiter
Angestellte
Beamte

Endergebnis

Beruf/Tätigkeit

Bildung

hoch
mittel
niedrig

FDP



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
35,6 +5,4 23,0 -5,8 18,4 +1,6 2,8 -6,8 6,0 -1,3 8,7 +5,3 5,5 +1,6

33 +6 23 -5 19 +2 3 -8 8 -2 9 +5 6 +2
38 +5 23 -6 18 +2 3 -6 4 -1 9 +5 6 +1

26 -1 19 -4 11 -1 4 -8 13 -3 13 +8 15 +10
31 +8 25 -7 13 ±0 4 -9 8 -2 13 +8 7 +2
34 +7 24 -8 21 +3 3 -7 6 -1 9 +6 5 +1
44 +3 23 -3 23 ±0 2 -4 2 +1 4 +3 2 ±0

24 -1 20 -1 10 -1 3 -10 16 -5 11 +7 15 +10
27 -3 17 -8 11 ±0 5 -6 11 -1 15 +9 15 +9
29 +9 27 -8 12 ±0 4 -10 10 -1 12 +8 7 +2
33 +8 22 -7 13 ±0 4 -8 6 -2 14 +7 8 +1
31 +8 25 -9 20 +2 3 -9 8 -1 10 +7 5 +1
37 +6 23 -8 22 +4 3 -6 4 -1 8 +6 5 ±0
41 +3 20 -3 27 -1 2 -4 3 +1 5 +3 2 ±0
47 +2 25 -2 19 ±0 1 -4 1 ±0 4 +3 2 ±0

44 +5 24 -4 15 ±0 3 -3 8 ±0 3 +2 3 +1
33 +7 25 -4 17 +2 2 -9 9 -1 7 +5 6 +1

Hochschulreife 34 +3 21 -7 18 +1 4 -7 5 ±0 11 +5 7 +4
32 +3 25 -4 22 -1 3 -6 1 -2 14 +8 5 +2

37 +7 25 -6 17 +2 3 -6 7 -2 6 +4 5 +1
34 +5 25 -6 18 +2 3 -7 6 -1 8 +5 5 +1

hoch bis 1509 E. 35 +4 19 -6 20 +1 3 -7 5 -1 12 +7 7 +2

E. = Einwohner pro Quadratkilometer

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

ORTSGRÖßE

niedrig bis 52 E.
mittel bis 88 E.

60 u. älter Frau

SCHULBILDUNG

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

Hochschulabschluss

18-29 Jahre Mann
18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau

weiblich

ALTER
18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
60 u. älter

ALTER+GESCHLECHT

CDU LINKE FDP NPD

GESCHLECHT
männlich

SPD

Gesamt

Sonstige

Wahltagsbefragung Mecklenburg-Vorpommern am 4. September 2011
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

GRÜNE



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
35,6 +5,4 23,0 -5,8 18,4 +1,6 2,8 -6,8 6,0 -1,3 8,7 +5,3 5,5 +1,6

32 +7 24 -10 17 +3 4 -8 7 -1 11 +8 6 +2
44 +3 22 -3 24 +1 1 -4 2 ±0 4 +3 2 ±0
32 +8 10 -11 27 +9 1 -7 12 -6 8 +5 9 +2

38 +9 20 -7 20 +4 2 -7 7 -5 6 +4 6 +1
38 +5 19 -8 20 +1 3 -6 5 +1 10 +7 5 +1
33 +4 30 -8 17 +6 3 -7 3 -2 8 +4 6 +3
18 +3 35 -3 15 +4 6 -11 5 -2 14 +8 6 +3

Landwirte 37 +12 27 -12 17 +1 3 -4 8 +1 6 +5 3 -2

39 +4 15 -9 23 +2 2 -5 6 ±0 9 +6 6 +2
35 +6 22 -7 19 +3 3 -7 6 -2 9 +6 6 +2

GEWERK. + ARBEITER
ja 43 +11 12 -14 23 +3 2 -6 9 +1 6 +5 6 +1
nein 37 +8 21 -6 20 +5 2 -7 8 -6 6 +4 6 +2

GEWERK. + ANGEST.
ja 39 -3 14 -6 24 ±0 2 -2 3 ±0 12 +9 6 +2
nein 37 +6 20 -9 20 +1 3 -7 5 +1 10 +7 5 +1

31 +9 36 -10 6 -2 5 -5 7 +1 13 +7 3 -1
37 +4 35 -2 11 +2 3 -6 3 -3 8 +4 4 +2
35 +5 19 -5 21 ±0 3 -7 8 ±0 8 +5 6 +2

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

keine

KONFESSION
katholisch
evangelisch

Arbeiter
Angestellte
Beamte

ja
nein

Selbstständige

GEWERK.MITGLIED

Rentner
arbeitslos

BERUFSGRUPPE

NPD

berufstätig

SPD CDU LINKE FDP

Gesamt

ERWERBSSTATUS

Wahltagsbefragung Mecklenburg-Vorpommern am 4. September 2011
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

SonstigeGRÜNE



Wählerstromkonten Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 2011
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern am 4. September 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

CDU 29.000 7.000 22.000
LINKE 13.000 13.000 0
FDP 13.000 1.000 12.000
NPD 1.000 1.000 0
GRÜNE 2.000 13.000 -11.000
Andere 2.000 4.000 -2.000
Summe über Parteien 60.000 39.000 21.000

Nichtwähler 17.000 30.000 -13.000
Erstwähler/Verstorbene 7.000 22.000 -15.000
Zu-/Fortgezogene 12.000 7.000 5.000

Wählerströme insg. 96.000 98.000 -2.000
Wählerstamm 145.000 145.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 241.000 243.000 -2.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 7.000 29.000 -22.000

LINKE 1.000 7.000 -6.000
FDP 14.000 3.000 11.000
NPD 1.000 2.000 -1.000
GRÜNE 0 6.000 -6.000
Andere 2.000 3.000 -1.000
Summe über Parteien 25.000 50.000 -25.000

Nichtwähler 8.000 42.000 -34.000
Erstwähler/Verstorbene 5.000 17.000 -12.000
Zu-/Fortgezogene 5.000 8.000 -3.000

Wählerströme insg. 43.000 117.000 -74.000
Wählerstamm 114.000 114.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 157.000 231.000 -74.000

Wählerstromkonto SPD

Wählerstromkonto CDU



Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern am 4. September 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 13.000 13.000 0
CDU 7.000 1.000 6.000

FDP 2.000 0 2.000
NPD 0 1.000 -1.000
GRÜNE 1.000 2.000 -1.000
Andere 2.000 4.000 -2.000
Summe über Parteien 25.000 21.000 4.000

Nichtwähler 8.000 14.000 -6.000
Erstwähler/Verstorbene 4.000 11.000 -7.000
Zu-/Fortgezogene 2.000 4.000 -2.000

Wählerströme insg. 39.000 50.000 -11.000
Wählerstamm 85.000 85.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 124.000 135.000 -11.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 1.000 13.000 -12.000
CDU 3.000 14.000 -11.000
LINKE 0 2.000 -2.000

NPD 0 1.000 -1.000
GRÜNE 0 5.000 -5.000
Andere 0 5.000 -5.000
Summe über Parteien 4.000 40.000 -36.000

Nichtwähler 1.000 13.000 -12.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 4.000 -3.000
Zu-/Fortgezogene 0 9.000 -9.000

Wählerströme insg. 6.000 66.000 -60.000
Wählerstamm 12.000 12.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 18.000 78.000 -60.000

Wählerstromkonto LINKE

Wählerstromkonto FDP



Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern am 4. September 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 1.000 1.000 0
CDU 2.000 1.000 1.000
LINKE 1.000 0 1.000
FDP 1.000 0 1.000

GRÜNE 0 0 0
Andere 1.000 1.000 0
Summe über Parteien 6.000 3.000 3.000

Nichtwähler 3.000 21.000 -18.000
Erstwähler/Verstorbene 3.000 2.000 1.000
Zu-/Fortgezogene 1.000 7.000 -6.000

Wählerströme insg. 13.000 33.000 -20.000
Wählerstamm 27.000 27.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 40.000 60.000 -20.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 13.000 2.000 11.000
CDU 6.000 0 6.000
LINKE 2.000 1.000 1.000
FDP 5.000 0 5.000
NPD 0 0 0

Andere 1.000 2.000 -1.000
Summe über Parteien 27.000 5.000 22.000

Nichtwähler 5.000 4.000 1.000
Erstwähler/Verstorbene 4.000 1.000 3.000
Zu-/Fortgezogene 3.000 1.000 2.000

Wählerströme insg. 39.000 11.000 28.000
Wählerstamm 16.000 16.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 55.000 27.000 28.000

Wählerstromkonto NPD

Wählerstromkonto GRÜNE



Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern am 4. September 2011
Wählerwanderung LTW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 4.000 2.000 2.000
CDU 3.000 2.000 1.000
LINKE 4.000 2.000 2.000
FDP 5.000 0 5.000
NPD 1.000 1.000 0
GRÜNE 2.000 1.000 1.000

Summe über Parteien 19.000 8.000 11.000

Nichtwähler 4.000 11.000 -7.000
Erstwähler/Verstorbene 4.000 1.000 3.000
Zu-/Fortgezogene 2.000 4.000 -2.000

Wählerströme insg. 29.000 24.000 5.000
Wählerstamm 8.000 8.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 37.000 32.000 5.000

Wählerstromkonto Andere
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Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 III

Sonntagsfrage Teil I
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Landtagswahl in Mecklenburg-

Vorpommern wäre?

4
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Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 III

Sonntagsfrage Teil II
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Landtagswahl in Mecklenburg-

Vorpommern wäre?
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SPD-Kandidat CDU-Kandidat

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2011 II
Kenne Sellering, Caffier nicht/weiß nicht/keine Angabe/für keinen von beiden: 9 (+3)
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 III

Direktwahl Ministerpräsident: Zeitverlauf
Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für 

Erwin Sellering oder für Lorenz Caffier?

Rehberg

Seite

Ringstorff

Seidel

Sellering

Caffier

35%

4,5%
16,5%

8%

28%

4%

4%

SPD CDU FDP NPD Sonstige Linke Grüne

Projektion Mecklenburg-Vorpommern:
Wenn am nächsten Sonntag wirklich Landtagswahl wäre ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mecklenburg-Vorpommern, KW 34/2011



(-8)
62

(±0)
17 (+5)

12

Erwin Sellering Lorenz Caffier für keinen von beiden

Direktwahl Ministerpräsident
Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für 

Erwin Sellering oder für Lorenz Caffier?

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2011 II
Kenne Sellering, Caffier nicht/weiß nicht/keine Angabe: 9 (+3)
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 III

29

75

81

97

(-8) 62

61

4

3

2

17 (±0)

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2011 II
Fehlende Werte zu 100%: kenne Sellering, Caffier nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 III

Direktwahl Ministerpräsident: Parteianhänger
Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für 

Erwin Sellering oder für Lorenz Caffier?

Erwin Sellering Lorenz Caffier

Gesamt

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

Grünen-Anhänger

CDU-Anhänger



2,1

0,8

0,1

2,5

1,0

0,6

Sellering (SPD) Caffier (CDU) Holter (LINKE)

08/11 09/11

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 04.09.2011 - Blitz

Bewertung der Spitzenkandidaten
(Skala von +5 bis -5)

64

15

92

35

80

73

Sellering Caffier SPD CDU LINKE GRÜNE

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 04.09.11 - Blitz

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten ...

alle Sellering, die Anhänger der ...
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Erwin Sellering Lorenz Caffier Helmut Holter
Silke Gajek Udo Pastörs Gino Leonhard

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 I

Politikerzufriedenheit: Zeitverlauf
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für jeden, inwieweit Sie mit dessen Arbeit 

zufrieden sind. Wenn Sie eine Person nicht kennen oder über sie kein Urteil abgeben können, sagen 
Sie mir das bitte.

sehr zufrieden/zufrieden

2,5

1,0

1,5

1,1

Sellering Caffier Ringstorff Seidel

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 04.09.11 - Blitz

Bewertung der Spitzenkandidaten 2011 und 2006
(Skala von +5 bis -5)

2011 2006
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sehr zufrieden/zufrieden weniger/gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 II

Regierungszufriedenheit: Zeitverlauf
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in Mecklenburg-Vorpommern? Sind Sie 

damit…?

22

18

54

73

4

5

6

30

43

46

10

58

9

32

34

22

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 II

Politikerzufriedenheit
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für jeden, inwieweit Sie mit dessen Arbeit 

zufrieden sind. Wenn Sie eine Person nicht kennen oder über sie kein Urteil abgeben können, sagen 
Sie mir das bitte.

sehr 
zufrieden/zufrieden

weniger zufrieden/gar nicht 
zufrieden

Erwin Sellering

Jürgen Seidel

Manuela Schwesig

Silke Gajek

Udo Pastörs

Gino Leonhard

Helmut Holter

Lorenz Caffier



4

50

33

7

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe: 6
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 II

Zufriedenheit mit der Arbeit der SPD in der Regierung
Wenn Sie einmal die an der Landesregierung beteiligten Parteien, die SPD und die CDU, getrennt 

betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der SPD?

2

33

46

13

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe: 6
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 II

Zufriedenheit mit der Arbeit der CDU in der Regierung
Wenn Sie einmal die an der Landesregierung beteiligten Parteien, die SPD und die CDU, getrennt 

betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CDU?



65

68

36

33

(-1) 49

67

59

31

31

47 (±0)

Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2011
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 I

Regierungszufriedenheit: Parteianhänger
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung aus SPD und CDU in Mecklenburg-

Vorpommern? Sind Sie damit…?

Gesamt

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

Grünen-Anhänger

Linke-Anhänger

sehr 
zufrieden/zufrieden

weniger zufrieden/gar nicht 
zufrieden

0,9 1,0
0,5

-0,5

-1,4

-4,1

Regierung
gesamt

SPD CDU LINKE FDP NPD

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Mecklenburg-Vorpommern, KW 34/2011

Bewertung von Regierung und Opposition
(Skala von +5 bis -5)

Regierung Opposition



(-12) 58

(-9) 49

(+10) 39

(+7) 30

(+13) 21

36 (+11)

45 (+9)

51 (-13)

59 (-11)

73 (-18)

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2006 III
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 I

Regierungszufriedenheit: Politikbereiche
Jetzt etwas detaillierter. Ich nenne Ihnen einige Politikbereiche. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie hier
mit den bisherigen Anstrengungen der Landesregierung eher zufrieden sind oder eher nicht zufrieden 

sind.

Verkehrspolitik

Bekämpfung von Kriminalität und 
Verbrechen

Wirtschaftspolitik/
Wirtschaftsförderung

Schul- und Bildungspolitik

Bekämpfung der Arbeitslosigkeit

eher zufrieden eher unzufrieden

2,1

0,8

0,0

-1,4

-3,9

0,2

1,0

0,4

-0,3

0,0

-3,8

-1,0

SPD CDU LINKE FDP NPD GRÜNE SPD CDU LINKE FDP NPD GRÜNE

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 04.09.11 - Blitz

Bewertung der Parteien
(Skala von +5 bis -5)

2011 2006



(-12)
25

(-3)
48

SPD-geführt CDU-geführt

Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2006 II
Fehlende Werte zu 100%: spontan: weder noch: 14 (+7)/weiß nicht/keine Angabe: 13 (+8)
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 I

Führung der nächsten Landesregierung
Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Landesregierung wieder von der SPD geführt sein oder 

sollte sie von der CDU geführt sein?

81

0

0

3

8

64

71

92

(-3) 48 25 (-12)

Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2006 II
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 I

Führung der nächsten Landesregierung: Parteianhänger
Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Landesregierung wieder von der SPD geführt sein oder 

sollte sie von der CDU geführt sein?

Gesamt

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

Grünen-Anhänger

CDU-Anhänger

SPD-geführt CDU-geführt



(-6) 19

(±0) 37

(-10) 38

(-7) 54

77 (+5)

59 (-2)

57 (+7)

41 (+4)

Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2011
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 III

Gute Koalition für das Land
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen der künftigen Landesregierung. Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob diese Zusammensetzung für Mecklenburg-Vorpommern Ihrer Meinung nach 
sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht wäre.

sehr gut/gut weniger gut/schlecht

Die Fortsetzung der großen 
Koalition aus SPD und CDU

Eine Koalition aus SPD und 
Grünen

Eine Koalition aus SPD und 
Linken

Eine Koalition aus CDU und FDP

(+2)
35

(+27)
59

SPD und CDU SPD und Linkspartei

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2006 II
Fehlende Werte zu 100%: spontan: keine davon: 2 (-6)/weiß nicht/keine Angabe: 4 (+1)
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 II

Koalitionspräferenzen
Angenommen, nach der Landtagswahl im kommenden September wäre in Mecklenburg-Vorpommern 

sowohl eine Koalition aus SPD und CDU als auch eine Koalition aus SPD und Linkspartei möglich. 
Welche dieser beiden Koalitionen würden Sie persönlich dann bevorzugen?



47

31

19

34

45

18

gut schlecht egal gut schlecht egal

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Umfrage vor der Wahl 09/11

Bewertung von Koalitionsmodellen

SPD und CDU SPD und LINKE

42

25 25

Koalition aus SPD und CDU Koalition aus SPD und Linke Koalition aus SPD und Grüne

Spontan: keine davon: 3; weiß nicht/keine Angabe: 5
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 III

Beliebteste Koalition unter Führung der SPD
Aus heutiger Sicht könnte es sein, dass sich die SPD nach der Wahl zwischen drei Koalitionspartnern 

entscheiden kann: der CDU, der Linkspartei und den Grünen. Welche Regierung wäre Ihnen 
persönlich am liebsten?



47

31

39 38

gut schlecht gut schlecht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 04.09.11 - Blitz

Eine Koalition aus SPD und CDU finden:

2011 2006

47

31
34

45

35

42

gut schlecht gut schlecht gut schlecht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 04.09.11 - Blitz

Eine Koalition aus … fänden ...

SPD und CDU SPD und GrüneSPD und LINKE
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hat fähige Politiker ist bürgernah ist glaubwürdig ist geschlossen hat die richtigen
Konzepte für M.-V.

SPD CDU Linke Grüne FDP

Aussagen über Parteien
Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigentschaften von politischen Parteien. Bitte sagen Sie mir für jede 

Eigenschaft, ob sie Ihrer Meinung nach auf die Parteien in Mecklenburg-Vorpommern eher zutrifft oder 
eher nicht zutrifft. Trifft eher zu:

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 II
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39

45

51

33

gut schlecht gut schlecht gut schlecht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 04.09.11 - Blitz

SPD-Anhänger: Eine Koalition aus … fänden ...

SPD und CDU SPD und GrüneSPD und LINKE



(-28)
16

(+8)
22

(+19)
60

besser sein als heute etwa gleich schlechter sein

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2006
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe: 2 (+1)
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND Juni 2011

Wirtschaftliche Lage in einem Jahr
Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Mecklenburg-Vorpommern in einem Jahr…?

82

81
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64

60

57

10

12

21

28

31

37

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 III

Ehrlichkeit der Parteien
Den Parteien wird häufig vorgeworfen, dass sie den Wählern vor der Wahl nicht ehrlich sagen, was sie 

danach politisch durchsetzen wollen. Denken Sie, die … ist eine Partei, die den Wählern vor der 
anstehenden Landtagswahl ehrlich sagt, was sie will?

ja, sagt ehrlich, was 
sie will

nein, sagt nicht ehrlich, 
was sie will

SPD

Grüne

Linke

CDU

FDP

NPD
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Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 I

Gegenwärtige wirtschaftliche Lage: Zeitverlauf
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Mecklenburg-

Vorpommern? Ist sie Ihrer Meinung nach…?
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besser als in anderen Bundesländern
in etwa gleich
schlechter als in den anderen Bundesländern

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 I

Wirtschaftliche Lage im Vergleich zu anderen neuen Bundesländern: Zeitverlauf
Wenn Sie die wirtschaftliche Lage in Mecklenburg-Vorpommern mit der wirtschaftlichen Lage in den 

anderen neuen Bundesländern vergleichen, was würden Sie sagen: Ist die wirtschaftliche Lage in 
Meckelnburg-Vorpommern...?



4 (+1)

4 (-4)

6 (-2)

6 (-9)

7 (+2)

11 (+4)

12

25 (+8)

69 (-18)

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2006 II
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 II

Wichtigste politische Probleme im Land
Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem in Mecklenburg-Vorpommern, das 

vordringlich gelöst werden muss?

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt

Wirtschaftliche Situation

Bildung/Schule/Ausbildung

Familienpolitik/Kinderbetreuung

Löhne/Höhe der Gehälter

Abwanderung aus M.-V.

Soziale Ungerechtigkeit

Gesundheit

Renten(reform)/Alterssicherung



SPD CDU LINKE GRÜNE FDP
Keiner 

Partei/weiß 
nicht

Eine gute Schul- und 
Bildungspolitik betreiben

42
(+9)

22
(±0)

12
(±0)

3
(±0)

1
(-2)

18
(-6)

Für soziale Gerechtigkeit sorgen 42
(+3)

16
(-1)

17
(-1)

4
(+1)

1
(±0)

17
(-2)

Arbeitsplätze sichern und neue 
schaffen

34
(+3)

31
(+1)

5
(-1)

2
(±0)

1
(±0)

25
(-2)

Eine gute Ausländer- und/ 
Integrationspolitik betreiben* 33 23 10 6 2 22

Die Wirtschaft in M.-V. 
voranbringen

33
(+1)

38
(+1)

2
(-1)

2
(±0)

2
(±0)

20
(-3)

Die Abwanderung aus M.-V. 
stoppen* 32 20 7 2 1 36

Kriminalität und Verbrechen im 
Land bekämpfen

29
(+3)

32
(-3)

4
(+1)

2
(+1)

1
(-1)

28
(-1)

Eine gute Energiepolitik 
betreiben* 29 20 4 24 2 20

Eine gute Umweltpolitik 
betreiben

21
(+2)

13
(+2)

5
(+2)

44
(-2)

1
(-1)

15
(-2)

Die wichtigsten Probleme in 
M.-V. lösen

39
(+5)

25
(-1)

6
(±0)

3
(+1)

1
(-1)

24
(-2)

Parteikompetenzen
Ich nenne Ihnen jetzt einige Probleme, die Mecklenburg-Vorpommern betreffen. Bitte sagen Sie mir 

jeweils, welcher Partei Sie am ehesten zutrauen, dieses Problem in Mecklenburg-Vorpommern zu lösen.

Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2011 / *keine Vergleichswerte vorhanden
Fehlende Werte zu 100%: andere Partei/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 II
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ja, sicher ja, vielleicht wahrscheinlich nicht sicher nicht

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2011 I
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe: 0 (-2)
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 II

Wählerpotential der NPD
Könnten Sie sich prinzipiell vorstellen, bei der bevorstehenden Landtagswahl in Mecklenburg-

Vorpommern im September die NPD zu wählen?

89

87

80

52

3461

43

15

8

5

stimme eher zu stimmer eher nicht zu

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 II

Aussagen über die NPD
Ich nenne Ihnen jetzt einige Aussagen zur NPD. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser 

Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Die NPD wird hauptsächlich gewählt, um den 
anderen Parteien einen Denkzettel zu verpassen

Die NPD löst zwar keine Probleme, nennt aber 
die Dinge wenigstens beim Namen

Die NPD ist eine demokratische Partei wie jede 
andere im Landtag vertretene Partei auch

Die NPD vertritt am besten die Interessen der 
deutschen Bevölkerung

Die NPD kümmert sich ernsthaft um die 
Probleme vor Ort



67

31

ja, fände ich gut nein, fände ich nicht gut

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe: 2
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND Juni 2011

Einzug der Grünen in den Landtag
Die Grünen sind in Mecklenburg-Vorpommern bei bislang allen Landtagswahlen an der 5-

Prozenthürde gescheitert. Fänden Sie es gut, wenn die Grünen bei der bevorstehenden Landtagswahl 
im September in das Landesparlament einziehen würden?

59

36

Land Bund

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 04.09.11 - Blitz

Wichtiger für die Wahlentscheidung:
Politik in ...



44

56

40

47
44

60 59
53

56

40

0

10

20

30

40

50

60

70

Aug 02 Aug 06 I Aug 06 II Aug 11 I Aug 11 II
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Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 II

Interesse an der Landtagswahl: Zeitverlauf
Wie stark interessieren Sie sich für die bevorstehende Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern am 

4. September? Würden Sie sagen…?

20

74

ja, ist angemessen nein, ist nicht angemessen

Weiß nicht/keine Angabe: 6
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND April 2011

Bezeichnung der DDR als "totaler Unrechtsstaat"
Ministerpräsident Erwin Sellering hat sich vor längerer Zeit in einem Interview dagegen verwahrt, die 

DDR als totalen Unrechtsstaat zu verdammen. Wie ist Ihre Meinung: Ist es angemessen, die DDR als 
totalen Unrechtsstaat zu bezeichnen oder ist eine solche Bezeichnung nicht angemessen?



42

50
47

77

15

58

ja nein SPD CDU Linke Grüne

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 04.09.11 - Blitz

Die Linke hat sich von ihrer SED-Vergangenheit weitgehend gelöst:

nein, die Anhänger der ...

59

9

22

besser schlechter nicht viel anders

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 04.09.11 - Blitz

Die politischen Verhältnisse heute sind im Vergleich zur DDR:



(+2)
65

(-2)
29

richtige Richtung falsche Richtung

Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2009
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe: 6
Quelle: Infratest dimap, Mecklenburg-VorpommernTREND August 2011 II

Beurteilung der Kreisgebietsreform
Die Landesregierung hat die Zusammenlegung von Landkreisen und kreisfreien Städten beschlossen, 

um Verwaltungskosten zu sparen. Kritiker glauben, dass dies die Bürgernähe der Verwaltung 
gefährdet. Geht eine Zusammenlegung von Kreisen und kreisfreien Städten eher in die richtige oder 

eher in die falsche Richtung?

48

49

66

31

85

12

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern 04.09.11 - Blitz

Aussagen zur Politik in Mecklenburg-Vorpommern

"Das Land hat die 
Folgen der 
Abwanderung gut im 
Griff"

"Die NPD spricht 
aus, was viele 
denken."

"In der Politik im 
Land läuft es ganz 
gut."

stimme zu

stimme zu

stimme zu

stimme nicht zu

stimme nicht zu

stimme nicht zu



Die Landeswahlleiterin
Mecklenburg-Vorpommern

Gewählte Wahlkreisbewerber (Erststimmen)

Wahl zum Landtag von Mecklenburg-Vorpommern
 am 4. September 2011

Endgültiges Ergebnis

Name, VornameWahl-
kreis

Partei
Einzelbewerber

Stimmen-
anteil

in Prozent

Geburts-
jahr

Beruf
oder Tätigkeit

SPD Sellering, Erwin1 41,4 1949 Ministerpräsident

SPD Dachner, Manfred2 40,2 1949 Polizist

SPD Bretschneider, Sylvia3 38,2 1960 Dipl.-Lehrerin

SPD Mucha, Ralf4 34,4 1963 Dipl.-Sozialpädagoge (FH)

SPD Albrecht, Rainer5 38,6 1958 Dipl.-Betriebswirt (BA)

SPD Brodkorb, Mathias6 41,5 1977 Philosoph

SPD Schulte, Jochen7 31,5 1962 Rechtsanwalt

SPD Schwesig, Manuela8 46,2 1974 Sozial- und Gesundheitsministerin

SPD Heydorn, Jörg9 37,7 1957 Geschäftsführer, MdL

SPD Gundlack, Tilo10 44,3 1968 Beamter

SPD Drese, Stefanie11 37,0 1976 Rechtsanwältin

SPD Schlotmann, Volker12 32,3 1956 Minister für Verkehr, Bau und Landesentwicklung

CDU Seidel, Jürgen13 44,3 1948 Dipl.-Ingenieur / Minister

SPD Krüger, Thomas14 37,8 1969 Zahntechniker

SPD Saemann, Nils15 31,1 1959 Beamter, Maschinen- und Anlagenmonteur

SPD Dr. Nieszery, Norbert16 41,9 1960 MdL

SPD Dr. Backhaus, Till17 48,4 1959 MdL, Minister

SPD Dr. Seemann, Margret18 45,3 1961 Parlamentarische Staatssekretärin

SPD Müller, Detlef19 41,2 1955 MdL

SPD Borchert, Rudolf20 39,4 1952 Lehrer

SPD Butzki, Andreas21 33,2 1960 Lehrer

CDU Caffier, Lorenz22 36,9 1954 MdL, Innenminister

CDU Schütt, Heino23 33,8 1944 Rentner, Bürgermeister i.R.

CDU Glawe, Harry24 49,9 1953 MdL

CDU Eifler, Dietmar25 33,7 1955 Dipl.-Ing. (FH)

CDU Lindner, Detlef26 34,3 1963 Zöllner

SPD Polzin, Heike27 40,5 1955 MdL

SPD Tegtmeier, Martina28 39,1 1958 MdL

CDU Schubert, Bernd29 32,0 1955 Maschinenbauingenieur, Bürgerbeauftragter

CDU Dr. Rudolph, Stefan30 31,1 1962 Staatssekretär

CDU Waldmüller, Wolfgang31 34,2 1962 Dipl.-Betriebswirt

SPD Schwarz, Thomas32 38,0 1958 MdL

SPD Donig, Ingulf33 25,7 1953 selbstständig

CDU Lenz, Burkhard34 29,8 1958 Kapitän

CDU Texter, Andreas35 25,4 1960 Beamter, Verwaltungsfachwirt

CDU Schlupp, Beate36 29,5 1965 Bankkauffrau



Die Landeswahlleiterin
Mecklenburg-Vorpommern

Gewählte Bewerber aus Landeslisten (Zweitstimmen)

Wahl zum Landtag von Mecklenburg-Vorpommern
 am 4. September 2011

Endgültiges Ergebnis

Name, VornameLfd.
Nr.

Listen-
Platz

Geburts-
jahr

Beruf
oder Tätigkeit

Partei

SPD Feike, Katharina1 8 1976 Politikwissenschaftlerin

SPD Müller, Heinz2 9 1954 MdL

SPD Barlen, Julian3 15 1980 Dipl.-Volkswirt

CDU Kokert, Vincent4 3 1978 MdL

CDU Ringguth, Wolf-Dieter5 6 1958 Dipl.-Ingenieur (FH)

CDU Friemann-Jennert, Maika6 7 1964 Dipl.-Bibliothekarin

CDU Renz, Torsten7 9 1964 Dipl.-Ingenieurpädagoge, MdL

CDU Reinhardt, Marc8 10 1978 MdL, Dipl.-Wirtschaftsjurist

CDU Silkeit, Michael9 11 1959 Polizeibeamter

DIE LINKE Holter, Helmut10 1 1953 Dipl.-Ingenieur für Betontechnologie

DIE LINKE Oldenburg, Simone11 2 1969 Lehrerin/Schulleiterin

DIE LINKE Bernhardt, Jacqueline12 3 1977 Volljuristin

DIE LINKE Ritter, Peter13 4 1959 MdL

DIE LINKE Lück, Regine14 5 1954 Dipl.-Staatswissenschaftlerin, MdL, parlamentarische 
Geschäftsführerin

DIE LINKE Koplin, Torsten15 6 1962 Schlosser

DIE LINKE Rösler, Jeannine16 7 1970 Wissenschaftliche Mitarbeiterin

DIE LINKE Dr. Brie, Andreas17 8 1950 Politikwissenschaftler

DIE LINKE Dr. Schwenke, Mignon18 9 1954 Nordeuropawissenschaftlerin

DIE LINKE Prof. Dr. Tack, Fritz19 10 1942 MdL, Hochschullehrer

DIE LINKE Stramm, Karen20 11 1961 Dipl.-Rechtspflegerin

DIE LINKE Foerster, Henning21 12 1975 Betriebsratsvorsitzender

DIE LINKE Borchardt, Barbara22 13 1956 MdL

DIE LINKE Dr. Al-Sabty, Hikmat23 14 1954 Agraringenieur

NPD Pastörs, Udo24 1 1952 Kaufmann

NPD Müller, Tino25 2 1978 Maurer

NPD Andrejewski, Michael26 3 1959 Rechtsanwalt

NPD Köster, Stefan27 4 1973 Betriebswirt/VWA

NPD Petereit, David28 5 1981 Rechtsanwaltsfachangestellter

GRÜNE Gajek, Silke29 1 1962 Geschäftsführerin

GRÜNE Suhr, Jürgen30 2 1959 Geschäftsführer

GRÜNE Berger, Ulrike31 3 1979 Wissenschaftliche Mitarbeiterin

GRÜNE Jaeger, Johann-Georg32 4 1965 Projektentwickler

GRÜNE Dr. Karlowski, Ursula33 5 1962 Dipl.-Biologin

GRÜNE Saalfeld, Johannes34 6 1982 Promotionsstudent, Angestellter

GRÜNE Gerkan, Jutta35 7 1965 Dipl.-Biologin




